



**ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ**

**ΧΑΡΗΣ ΘΕΟΧΑΡΗΣ**

**Ανεξάρτητος Βουλευτής Β΄ Αθήνας**

Αθήνα, 6

Νοεμβρίου 2017

**ΕΡΩΤΗΣΗ**

**ΠΡΟΣ: Τον Υπουργό Οικονομικών**

**Θέμα: «Αποτελέσματα της Οικειοθελούς Δήλωσης Εισοδημάτων του ν. 4446/2016 και Παράγοντες Υπέρβασης των Στόχων Πρωτογενών Πλεονασμάτων»**

Στη συζήτηση για το προσχέδιο του Κρατικού Προϋπολογισμού του 2018, ο Υπουργός Οικονομικών δήλωσε πως το υπερπλεόνασμα δεν οφείλεται στην υπερφορολόγηση αλλά στην αύξηση της απασχόλησης, τη μείωση της φοροδιαφυγής και την αύξηση της εισπραξιμότητας του ΦΠΑ. Επίσης ο Υπουργός Οικονομικών αναφέρθηκε στη συνεισφορά του μέτρου της εθελούσιας αποκάλυψης αδήλωτων εισοδημάτων στη διαμόρφωση του τελικού ύψους του υπερπλεονάσματος.

Η αντίθεση της εικόνας μεταξύ των νοικοκυριών, επαγγελματιών και επιχειρήσεων που με δυσκολία εξυπηρετούν τις υποχρεώσεις τους και των κυβερνητικών δηλώσεων για υπερπλεόνασμα που επιτυγχάνεται από την αποκάλυψη των εισοδημάτων, την αύξηση της συμμόρφωσης, τη μείωση των δαπανών και την αποκλιμάκωση της ανεργίας, δημιουργεί εύλογα ερωτήματα.

Αρκεί να σημειωθεί πως στο 8μηνο του 2017, τα νέα χρέη νοικοκυριών και επιχειρήσεων ανήλθαν σε 8,5 δισεκατομμύρια ευρώ ενώ τα συνολικά ληξιπρόθεσμα προς το Δημόσιο έχουν υπερβεί τα 98 δισεκατομμύρια ευρώ. Παράλληλα, την ίδια περίοδο εισπράχθηκαν 3,14 δισεκατομμύρια ευρώ μέσω κατασχέσεων σε τραπεζικούς λογαριασμούς.

Αξίζει επίσης να επισημανθεί πως η αύξηση της απασχόλησης έχει συμβάλει οριακά στην αύξηση των εσόδων (κατά 161 εκατομμύρια ευρώ) καθώς μεγάλο μέρος αυτής οφείλεται στη μερική απασχόληση, ενώ ταυτόχρονα υφίσταται σημαντική απώλεια εσόδων (περί των 400 εκατομμυρίων ευρώ) από τους ελεύθερους επαγγελματίες που οδηγήθηκαν σε παύση εργασιών αυτήν την περίοδο.

Οι δημοσιονομικές προκλήσεις του 2017 και οι ακόμα σημαντικότερες του 2018, καθώς και το τίμημα που πληρώνει ο ελληνικός λαός για αυτές μέσω των περικοπών και καταργήσεων του ΕΚΑΣ, των προνοιακών επιδομάτων και του επιδόματος θέρμανσης, καθιστούν αναγκαία την ύπαρξη σαφούς και πλήρους ενημέρωσης για την απόδοση του μέτρου της εθελούσιας αποκάλυψης αδήλωτων εισοδημάτων αλλά και για τους παράγοντες που επηρέασαν τη διαμόρφωση του πρωτογενούς πλεονάσματος το 2016 καθώς και το πρώτο 9μηνο του 2017.

Κατόπιν τούτων ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός:

- Ποιο το συνολικό ύψος των ποσών που έχουν εισπραχθεί από την οικειοθελή δήλωση εισοδημάτων του ν. 4446/2016;
- Τι ποσά έχουν εισπραχθεί από υποθέσεις που προηγουμένως είχαν τεθεί υπό έρευνα από την οικειοθελή δήλωση εισοδημάτων του ν. 4446/2016;
- Ποιες κατηγορίες εσόδων και δαπανών υπερ-απόδωσαν του προϋπολογισμού του 2016 και οδήγησαν στην υπέρβαση του πρωτογενούς πλεονάσματος του 0,5%;
- Ποιες κατηγορίες εσόδων και δαπανών διαμορφώνουν την υπέρβαση στους στόχους του πρωτογενούς πλεονάσματος στο 9μηνο του 2017;

Ο ερωτών Βουλευτής

Θεοχάρης

Θεοχάρης (Χάρης)